

Роль Парламента в жизни страны возрастает

Миссия быть депутатом

На 21 марта запланировано закрытие десятой сессии Палаты представителей седьмого созыва. А 22 марта открывается первая сессия Палаты представителей восьмого созыва. Со всей страны в Минск съедутся 110 депутатов, избранных в единый день голосования, который был проведен по новой редакции Конституции. Отличия от предыдущих созывов не только в этом. Парламенту предстоит брать на себя гораздо больше ответственности в политической системе Беларуси.



Из глубины истории

Многое в организации парламентской жизни в нашей стране определяется тем, что Президент сам имеет опыт депутатской деятельности. Он был избран в Верховный Совет БССР в 1990 году, когда проходили первые в республике выборы на альтернативной основе. Но и к тому времени у нас уже была богатая история парламентаризма.

Первой формой законодательного и представительного органа власти стало знаменитое древнерусское вече. Больше всего летописных сведений дошло о полоцком вече, но можно уверенно говорить о том, что этот институт народовластия существовал и в других городах на территории современной Беларуси.

Деятельность вече по своему характеру была достаточно демократичной. И все же это еще не был полноценный парламент, скорее протопарламент. Там было много стихийности. В XV веке под польским влиянием в Великом Княжестве Литовском появляется сейм. Некоторые исследователи спешат назвать его первым парламентом в отечественной истории. С этим нельзя согласиться. Сейм был типичным институтом сословно-представительной монархии, соответственно, социально ограниченным, элитарным. В его формировании и работе принимали участие лишь шляхта и высшее католическое духовенство. В этом плане даже русские земские соборы, где были представлены города и свободное крестьянство, выглядят более демократично.

В Российской империи первым парламентом стала Государственная дума, выборы в которую состоялись в 1906 году. Они проходили на волне общественного подъема, в том числе в белорусских губерниях. Всего до 1917 года состоялось четыре созыва Думы. Порой забывают, что существовала еще одна палата парламента — Государственный совет. Половина его членов избиралась, а половина назначалась императором.

Власть Советам!

После Октябрьской революции 1917 года создавалась новая политическая система. Ленинская концепция государственности не включала в себя парламентаризм. Лидер большевиков видел Советы рабочих, крестьянских и солдатских депутатов как высший и всеобъемлющий орган власти. Отсюда и название — советская власть. Тем не менее по конституциям БССР 1919 и 1927 годов функции парламента как законодательной ветви власти были разделены между Всебелорусским съездом Советов и избираемым им Центральным исполнительным комитетом (ЦИК). По Конституции 1937 года их сменяет Верховный Совет БССР, формируемый на основе всеобщего, прямого и тайного голосования. Это же было подтверждено и в Конституции 1978 года.

Особая роль в становлении отечественной государственности принадлежит Верховному Совету БССР

12-го созыва, избранному в марте 1990 года. Он включал в

себя 360 парламентариев, в том числе 50 были выдвинуты

общественными организациями.

В условиях раз渲ла советско-партийной системы в руках Верховного Совета оказалась огромная власть. Тем не менее фракционная борьба, особенно деструктивная роль представителей БНФ, порой парализовывала нормальную работу депутатов. Достаточно напомнить, что Конституция Республики Беларусь была принята лишь 15 марта 1994 года.

Выборы Президента, состоявшиеся в том же 1994 году, и последующая политическая практика показали серьезные противоречия, заложенные в первоначальную редакцию Конституции. Одновременно падал авторитет Парламента. Так, в 1995-м не удалось сразу сформировать новый состав Верховного Совета 13-го созыва. Выборы растянулись с мая по декабрь. Из 260 парламентариев к работе в январе 1996 года приступили только 198 человек. Довыборы по остальным округам проводить не стали, поскольку опасались очередного провала.

Конституционные противоречия и политические амбиции отдельных депутатов привели к острому политическому кризису, который был разрешен созывом первого Всебелорусского народного собрания 19 октября 1996 года и референдумом 24 ноября 1996-го. На нем была принята новая редакция Основного Закона, по которому учреждался высший законодательный и представительный орган власти — Национальное собрание Республики Беларусь.

Оно состоит из двух палат: Совета Республики (64 члена) и Палаты представителей (110 депутатов). Сейчас к работе приступят восьмой созыв обновленного белорусского Парламента.

Вадим ГИГИН, кандидат исторических наук.

Полная перепечатка текста и фотографий запрещена. Частичное цитирование разрешено при наличии гиперссылки.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГИГИН

МНЕНИЕ

ПАРЛАМЕНТ



Вадим ГИГИН



Версия для печати